

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

КУКУШКИН ДАНИИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ

**УГОЛОВНО-ПРАВОВОЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ
ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
профессор, д.ю.н, профессор кафедры уголовного,
экологического права и криминологии

В.Г. Громов

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
д.ю.н, профессор

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования обусловлена тем, что в последние годы проблема экстремизма в Российской Федерации стала одной из актуальнейших в настоящий период времени. Зародившись на экваторе девятнадцатого века, данное явление начало стремительно развиваться в современных реалиях, что, в первую очередь, связано с развитием информационных технологий и общедоступностью информации в обществе. Большая часть преступлений экстремистской направленности совершается с помощью использования телекоммуникационной сети «Интернет», где лица, осуществляющие экстремистскую деятельность, призывают к борьбе с устоявшимися нормами взаимодействия в обществе радикальными способами, преследуя при этом в качестве цели изменение общественного и государственного устройства, мотивируя свою точку зрения противоположными и, зачастую, мнимыми идеалами.

Экстремизм – это форма радикального отрицания существующих общепризнанных общественных норм и правил, конституционного строя, установленного на территории государства, со стороны отдельных лиц или групп, направленная, непосредственно, на дестабилизацию и изменение существующего государственного и общественного строя с использованием радикальных методов, применение которых направленно на достижение данными лицами или группами своих целей.

Одной из наиболее радикальных форм экстремистской деятельности выступает терроризм, который является наиболее актуальной проблемой не только на территории Российской Федерации, но и на территории иных государств. Подавляющее большинство нормативно-правовых актов, как в Российской Федерации, так и на международном уровне направлены на противодействие терроризму, как наиболее общественно опасному проявлению экстремизма.

Международная практика отмечает неуклонный рост количества преступлений, связанных с публичными призывами, целью которых выступает дестабилизация и подрыв существующего государственного и общественного строя, конституционного и территориального устройства государства, оправдание нацизма, призыв к геноциду, проявление ненависти в адрес представителей различных национальностей, религиозных объединений, социальных слоев общества.

Судебной практикой Российской Федерации отмечается всплеск преступлений экстремистской направленности наравне с преступлениями террористического характера. В результате этого проявляется проблема, связанная с разграничением преступлений экстремистской направленности от иных видов преступлений, схожих по некоторым признакам с преступлениями экстремистской направленности. Преступления экстремистской направленности обладают наибольшей общественной опасностью, что, соответственно, влечет наиболее строгое наказания для лиц, совершивших данное общественно опасное деяние. Наиболее часто разграничение происходит на основе установления мотива в виде проявления ненависти к отдельным категориям лиц, что, в свою очередь, выражается в возникновении определенных сложностей в процессе доказывания. На практике, как правило, возникают сложности при разграничении радикальной критики власти, не являющейся экстремистской деятельностью, от публичных призывов, направленных на дестабилизацию обстановки на территории государства и изменение существующего общественного и государственного строя. Таким образом, следует особо отметить, что данная проблема может быть разрешена лишь путем формирования системного, комплексного и единообразного подхода по вопросам противодействия преступлениям экстремистской направленности на территории Российской Федерации.

Основываясь на вышеизложенном, следует закономерный вывод, что усовершенствование и детальная проработка вопросов правового регулирования борьбы с преступлениями экстремистской направленности,

разрешение и регламентация вопросов квалификации преступлений экстремистской направленности, а также разграничения данного вида преступлений от иных составов преступлений, являющихся внешне схожими по некоторым признакам в современных реалиях является основополагающей и актуальной для эффективного противодействия явлению экстремизма на территории Российской Федерации.

Степень научной разработанности проблемы. Проблема уголовно-правового и криминологического противодействия преступлениям экстремистской направленности является недостаточно разработанной на современном этапе развития российского законодательства. В юридической науке существуют различные труды и научные статьи по данной теме, что отражает степень интереса со стороны ученых к данной теме. Однако, в законодательстве Российской Федерации, несмотря на интерес со стороны многих ученых, до сих пор не разрешен ряд проблем, существование которых является препятствием для эффективного и системного противодействия преступлениям экстремистской направленности.

Объект исследования. В данной работе исследованию объектом предстает явление экстремизма и экстремистской деятельности в целом, а также уголовно-правовое и криминологическое противодействие данному явлению в современных реалиях на территории Российской Федерации.

Предмет исследования. Предметом исследования выступают нормативно-правовые акты, а также материалы правоприменительной практики, связанные с противодействием преступлениям экстремистской направленности.

Цель и задачи исследования. Для данного исследования целью послужил анализ актуальных проблем, связанных с уголовно-правовым и криминологическим противодействием преступлениям экстремистской направленности.

Для более качественного достижения поставленной цели были предусмотрены следующие задачи:

- проанализировать понятие, сущность и форму преступлений экстремистской направленности в Российской Федерации;
- проанализировать явления экстремизма и его характерные признаки в законодательстве зарубежных стран;
- проанализировать объективные и субъективные признаки преступлений экстремистской направленности в Российской Федерации;
- выявить разницу и сходство экстремистской и террористической деятельности;
- проанализировать действующее законодательство, регулирующее противодействие экстремизму и ответственность за преступления экстремистского характера;
- выявить актуальные проблемы, связанные с квалификацией преступлений экстремистской направленности;
- отграничить преступления экстремистской направленности от сходных составов преступлений;
- уточнить квалификацию преступлений, совершенных экстремистским сообществом как особым видом соучастия в преступлении;
- выявить проблемы квалификации преступлений экстремистской направленности, совершенных посредством сети «Интернет»;
- выявить вопрос криминологической характеристики экстремизма, а также личности экстремиста;
- установить причины и условия воспроизводства преступлений экстремистской направленности;
- проанализировать зарубежный опыт в области противодействия экстремизму;
- проанализировать общесоциальные меры противодействия деятельности экстремистских сообществ на территории Российской Федерации;
- предложить специально-криминологические меры борьбы с преступлениями экстремистской направленности.

Методологическую основу исследования составил диалектический метод, метод познания, включающий в себя синтез, анализ, индукцию, дедукцию, аналогия и гипотезу, частно-научные методы в виде исторического метода, логико-юридического, статистического, сравнительно-правового и иных.

Теоретической базой исследования выступают научные работы Агапова П.В., Кочои С.М., Разгильдиева Б.Т., Лопашенко Н.А., Баранова П.П., Ляхова Е.Г., Петрянина А.В и ряда иных ученых.

Нормативно-правовой основой выступают следующие нормативные акты: Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности», Федеральный закон «О безопасности», Федеральный закон «О противодействии терроризму», Указ Президента Российской Федерации «О некоторых вопросах Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму в Российской Федерации», Указ Президента Российской Федерации «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года», законодательство иностранных государств в сфере противодействия экстремизму и преступлениям экстремистской направленности и иные нормативно-правовые акты.

Эмпирической базой исследования выступают материалы судебной практики Российской Федерации. Также в представленном исследовании используются данные, полученные из сети «Интернет» в ходе проведения анализа материалов экстремистской направленности в период с 2020 года по 2022 год включительно.

Научная новизна исследования заключается в полномасштабном выявлении актуальных проблем квалификации преступлений экстремистской направленности, выявлении проблематики, затрудняющей противодействие экстремизму на территории Российской Федерации, определении уголовно-правовых и криминологических признаков экстремизма, выработке совокупности мер, позволяющих эффективно противодействовать экстремизму

и преступлениям экстремистской направленности, а также в установлении иных проблем и возможных путей их разрешения при противодействии экстремистской деятельности на территории Российской Федерации.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Авторское определение понятия «экстремизм», сформулированное в ходе исследования, под которым следует понимать идеологически обоснованную, радикальную форму отрицания существующих на территории государства общепризнанных общественных норм и правил поведения, конституционного строя, политического устройства, со стороны конкретного лица, либо группы лиц или же организации, деятельность которых направлена на подрыв, дестабилизацию и последующее изменение существующего государственного и общественного строя, посредством применения радикальных методов для достижения поставленных целей.

2. К совокупности существующих в научной литературе видам экстремизма (религиозный, политический, националистический, экономический, экологический) предлагается добавить также такие виды, как киберэкстремизм, под которым следует понимать форму экстремистской деятельности, в основе которой лежит использование современных компьютерных технологий, средств связи, сети «Интернет» и иные средства сетевой коммуникации с целью совершения преступлений экстремистской направленности, распространения экстремистских взглядов, учений, пропаганда среди населения, осуществляемый в сети «Интернет» на различных тематических сайтах, сообществах, группах и транснациональный экстремизм, под которым понимается обособленная разновидность экстремизма, осуществляющая свою деятельность на территории различных государств, обладающая четко организованной иерархической структурой, распределением ролей между всеми участниками, характеризуется стратегически выстроенной, планомерной и поэтапной деятельностью, которая ведется путем воздействия на все сферы общественной жизни и распространения агентурной сети в различных отраслях государственной и общественной деятельности, обладает

разделением на структурные подразделения, ячейки на территориях ряда государств, деятельность которых координируется из центра принятия решений.

3. Авторское определение понятия «экстремистская деятельность» под которой следует понимать совокупность противоправных общественно опасных деяний в форме совершения действий либо целенаправленного отказа от их совершения, направленных на подрыв, дестабилизация и изменение существующего государственного и общественного строя с использованием радикальных методов, способов и средств, за совершение которых действующим законодательством установлены санкции в виде уголовной и административной ответственности.

4. Разработаны основы классификации преступлений экстремистской направленности, основанные на концепции автора:

а) преступные деяния, при совершении которых экстремистские мотивы входят в основной состав преступления (ст. 280 УК РФ, ст. 280.1 УК РФ, ст. 282 УК РФ, ст. 282.1 УК РФ, ст. 282.2 УК РФ, ст. 282.3 УК РФ);

б) преступные деяния, в которых экстремистские мотивы фигурируют в качестве квалифицирующего признака, и содержатся в диспозиции соответствующей статьи (п. «л» ч. 2 ст. 105 УК РФ «Убийство»; п. «е» ч. 2 ст. 111 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью»);

в) любые другие противоправные уголовно наказуемые деяния, при совершении которого имеет место экстремистский мотив, который фигурирует в качестве отягчающего обстоятельства, в соответствии с п. «е» ч. 1 ст. 63 УК РФ.

5. Предлагается исключить словосочетание «социальные группы» из диспозиции нормы ст. 282 УК РФ в связи с правовой неопределенностью понятия «социальные группы».

6. В целях повышения профилактики экстремистской деятельности предлагаются способы по борьбе с экстремистскими преступлениями в сети «Интернет»: необходимо разработать единую методологию по выявлению

проявлений экстремизма в сети «Интернет»; сформировать единую методологию по вопросу сбора, обработки, хранения, систематизации и защиты данных о лицах, склонных к проявлению экстремизма, а также защиты оперативно-розыскных сведений в сфере противодействия экстремизму; провести цифровизацию и создать единый реестр лиц, совершивших преступления экстремистской направленности, а также проявляющих экстремистские наклонности в сети «Интернет», либо склонных к экстремистской деятельности; разделить профилактику совершения экстремистских преступлений на индивидуальную и массовую; проводить с лицами, совершившими преступления экстремистской направленности, профилактические мероприятия по противодействию экстремизму, а также склонными к проявлению экстремизма, либо проявляющему экстремистские наклонности в сети «Интернет» предупреждающие профилактические мероприятия с целью убеждения к отказу от экстремистских взглядов и настроений у указанных субъектов; разработка и применение государственных программ противодействия и профилактики экстремизма в обществе; создание наблюдательных советов и иных государственных органов, целью деятельности которых выступал бы контроль за проявлением экстремизма и распространения указанной идеологии в сети «Интернет» с возможностью блокировки указанных аккаунтов и передачи информации правоохранным органом; создание автоматизированной государственной системы, направленной на выявление, удаление экстремистских материалов в сети «Интернет» и сбор, передачу выявленных данных в реестр правоохранных органов; введение постоянного автоматизированного мониторинга сети «Интернет» с функцией сбора и передачи выявленной информации уполномоченным органам.

Теоретическая значимость работы заключается в проведении полномасштабного подробного анализа и изучения позиций ряда ученых. Рассмотрены и упорядочены знания о преступлениях экстремистской

направленности и условиях наступления уголовно-правовой ответственности, а также проблема разграничения, квалификации указанных преступлений.

Практическая значимость выражена в формулировке выводов и предложений по реформированию действующего законодательства с целью повышения эффективности противодействию преступлениям экстремистской направленности.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложены в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в IX международной научно-практической конференции: на тему: «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях», (Саратов, СНИГУ им. Н.Г. Чернышевского, 21 апреля 2023 г.) с темой: *«Понятие, сущность и формы проявления экстремизма в Российской Федерации»*; в V заочной Всероссийской научно-практической конференции «Современная юридическая наука и практика: актуальные проблемы» (с международным участием) (Саратов, СГЮА, 15 октября 2022 г.) с темой: *«Понятие и сущность явления экстремизма в Российской Федерации»*.

Структура работы. Данная работа содержит введение, четыре главы, разделённые на параграфы, заключение, библиографический список используемой литературы и источников.

Основное содержание работы. Основное содержание работы заключается в установлении понятия «экстремизм» и «экстремистская деятельность», выявлении сущности и признаков указанных понятий, изучении и анализе «экстремизма и экстремистской деятельности» по законодательству зарубежных стран, проведении уголовно-правового анализа преступлений

экстремистской направленности по уголовному кодексу Российской Федерации, установлении объективных и субъективных признаков указанных составов преступлений, проведении криминологического анализа преступлений экстремистской направленности, экстремизма, личности экстремиста, а также причин и условий воспроизводства экстремизма, изучении и анализе зарубежного опыта в области борьбы с экстремизмом, выявлении и анализе общесоциальных и специально-криминологических мер противодействия экстремизму.

Заключение. В заключение работы указываются основные выводы и итоги исследования, сформулированные в ходе проведения исследования на указанную тему.

